Учебно-тренировочные материалы для подготовки учащихся к ЕГЭ.

Авторы-составители – слушатели КПК «Подготовка учителей-инструкторов по химии к итоговой аттестации учащихся
в форме ЕГЭ», 2008-2009 гг.
Данный сборник составлен учителями химии – слушателями курсов повышения квалификации

в ГОУ ЯО ИРО для организации работы по повторению, систематизации и обобщению знаний учащихся в течение учебного года, а также для подготовки учащихся к единому государственному экзамену. Поэтому структура и содержание сборника аналогичны вариантам работ ЕГЭ, а вопросы, и ответы совпадают, в основном, с формулировками заданий ЕГЭ. В сборник включены от5 до 10 заданий, различных по форме и уровню сложности,  на каждый тип заданий ЕГЭ, а также ответы и решения к этим заданиям. Сборник будет полезен и учащимся старших классов для  самостоятельной проверки и оценки уровня своей подготовки по химии, для выработки индивидуальной стратегии выполнения тестовых заданий.
Задания по типу А1: Современные представления о строении атомов. Изотопы. Строение электронных оболочек атомов элементов первых четырех периодов: s -, p -, d –элементы. Электронная конфигурация атома. Основное и возбужденное состояние атомов.
1. Число электронов в ионе алюминия Аl 3+  равно:


1) 28


2) 16


3) 26


4) 10

2.  Число электронов в ионе серебра Аg +  равно:


1) 46


2) 109

3) 48



4) 107

3.  Число электронов в ионе калия  К+  равно:


1) 18


2) 20


3) 39


4) 38

4.  Число электронов в ионе цинка Zn 2+  равно:


1) 32


2) 63


3) 28


4) 67

5.  Число электронов в ионе хлора Сl-  равно:


1) 34


2) 16


3) 36


4) 18

6.  Число электронов в ионе НSО4-  равно:


1) 96


2) 98


3) 48


4) 50

7.  Число электронов в ионе ОН-  равно:


1) 18


2) 16


3) 8


4) 10

8.  Число электронов в ионе  NН4+  равно:


1) 18


2) 11


3) 10


4) 17
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	№ ответа
	4
	1
	1
	3
	4
	4
	1
	3


Задания по типу А2: Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева. Радиусы атомов, их периодические изменения в системе химических элементов. Закономерности изменения химических свойств элементов и их соединений по периодам и группам. 

1. Среди элементов  I группы главной подгруппы максимальный радиус атома имеет:


1) литий

2) франций


3) серебро


4) водород

2.  Среди элементов II  группы главной подгруппы максимальный радиус атома имеет:


1) стронций

2) радий

3) барий


4) бериллий

3.  Среди элементов IV  группы главной подгруппы максимальный радиус атома имеет:


1) свинец

2) титан

3) гафний


4) цирконий

4.  Среди элементов VII  группы главной подгруппы максимальный радиус атома имеет:


1) фтор

2) астат

3) хлор


4) йод

5.  Среди элементов V  группы главной подгруппы максимальный радиус атома имеет:


1) мышьяк

2) фосфор


3) сурьма


4) азот

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	2
	2
	1
	3


Задания по типу А3: Химическая связь: ковалентная (полярная и неполярная), ионная, металлическая, водородная. Способы образования ковалентной связи. Характеристики ковалентной связи: длина и энергия связи. Образование ионной связи
1.
Соединениями с ковалентной полярной и ковалентной неполярной связью являются соответственно
1) фтороводород и сера




2) вода и нашатырь
3) хлорид лития и азот




4) бромид магния и кислород

2. Химическая связь в хлориде бария и озоне соответственно:
1) водородная и ковалентная полярная


2) ковалентная слабополярная и ионная

3) ионная и ковалентная неполярная


4) ковалентная неполярная и ионная

3.
Длина связи увеличивается в ряду:

1) HCl, HBr, HI




2) H2O, HF, NH3
3) H2O, NH3, HF




4) H2S, H2Te, H2Se
4. Полярность связи уменьшается в ряду:
1) H2O, SiH4, CH4




2) HBr, HCl, HF

3) NH3, PH3, AsH3




4) H2S, H2Se, H2O

5. Прочность углерод-кислородной связи в ряду:  метанол→углекислый газ→угарный газ
1) уменьшается




2) увеличивается

3) не изменяется




4) сначала увеличивается, затем уменьшается

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	1
	3
	1
	3
	2


Задания по типу А4: Электроотрицательность, Степень окисления и валентность химических элементов
1.
Наибольшая степень окисления фосфора в соединении:
1) KH2PO3

2) Na3P

3) H3PO4

4) P4
2.
Наибольшую электроотрицательность имеет элемент:
1) C


2) N


3) Р


4) S
3.
Верны ли следующие утверждения:
А. Каждый химический элемент имеет единственную степень окисления, равную номеру группы.
Б. Число валентных состояний и степеней окисления элемента может быть разным
1) верно только А




2) верно только Б
3) верны оба утверждения



4) оба утверждения неверны

4.
Валентность IV характерна для

1) С


2) As


3) Cl


4) Se
5. Максимальную степень окисления центральный элемент имеет в гидроксосоединении:
1) (HO)ClO2

2) (HO)3PO

3) (HO)2SO2

4) (HO)3P
Ответ
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	3
	2
	2
	1
	3


Задания по типу А5: Вещества молекулярного и немолекулярного строения. Зависимость свойств веществ от особенностей их кристаллической решетки.
1. Атомную кристаллическую решетку имеет каждое из двух веществ:
1) хлорид натрия и оксид серы (IV)


2) алмаз и кристаллический кремний
3) оксид углерода (IV) и кремний


4) черный фосфор и красный фосфор

2. Немолекулярное строение имеет каждое из соединений:
1) H2O; Na2SO3




2) F2; CaCO3
3) CaO; Ca3N2




4) Cu(NO3)2; SO2 
3. Оксид кремния (IV) имеет кристаллическую решетку
1) атомную

2) ионную

3) металлическую

4) молекулярную
4. Ионную кристаллическую решетку имеет каждое из двух веществ:
1) NaF; Na2O2

2) Na2O; H2Se

3) NH3; H2Te

4) KClO3; O2 
5. Термин «молекула» неприменим к веществу:
1) C2H2

2) S8


3) HCOONa

4) C6H6
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	3
	1
	1
	3


Задания по типу А6: Классификация неорганических веществ. Классификация и номенклатура органических соединений.
1. Основным оксидом и основной солью соответственно являются:
1) CaO и  CaOHCl





2) SO2 и  FeOHCl2
3) ZnO  и NaHCO3





4) BaO и  Na2S

2. Амфотерным и кислотным оксидом соответственно являются:

1) ZnO; BaO

2) Al2O3; SO3

3) Al2O3; Na2O

4) Cr2O3; ZnO

3. Только кислоты расположены в ряду:

1) H2S, CH2ClCOOH, HNO3


2) KHSO4, Ca(OH)Cl, HCOONa

3) NaHCO3, SO3, KCN


4) HCNS, K2HPO4, Na2SO4 
4. К классу альдегидов относится вещество:
1) диметиламид

2) метилэтоноат

3) этилацетат

4) этаналь

5. Название по систематической номенклатуре вещества, формула которого
СН3-СН2-С(СН3)Н-С(С2Н5)Н-СН2-ОН:

1) 3-метил-2-этилпентанол-1


2) 2-этил-3-метилпентанол
3) 3-метил-2-этилпентанол-2


4) 3-метил-4-этилпентанол-5
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	1
	2
	1
	4
	1


Задания по типу А7:  Общая характеристика металлов главных подгрупп I – III групп в связи с их положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева и особенностями строения их атомов. Характеристика хрома, цинка, меди, железа в связи с их положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева и особенностями строения их атомов.

1.
В ряду Na          Mg          Al  у атомов химических  элементов-металлов:

1) увеличивается радиус



2) возрастают металлические свойства
3) увеличивается число валентных электронов
4) возрастает число энергетических уровней

2.
 Более сильным восстановителем, чем Mg будет:

1) Be


2) B


3) Ca


4) Al
3.
С соляной кислотой быстрее всех будет взаимодействовать:

1) железо

2) алюминий

3) магний

4) медь

4.
 Натрий и кальций могут реагировать со всеми веществами из группы:

1) Br2, H2O, HCl
2) H2O, Zn, CO2
3) Cl2, HCl, Mg
4) KOH, F2, HF
5.
Верны ли следующие суждения о меди и железе?

А. Наиболее устойчивая степень окисления для меди равна +1.

Б. Оксид и гидроксид железа (III) не могут взаимодействовать со щелочами.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

6.
Амфотерные свойства ослабевают в ряду:

1) натрий, магний, алюминий



2) магний, алюминий, натрий
3) алюминий, натрий, магний



4) алюминий, магний, натрий

7.
В порядке увеличения восстановительных свойств металлы расположены в ряду:

1) Na, Cr, Cu

2) Na, Mg, Zn

3) Na, Zn, Cu

4) Zn, Ca, K
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	№ ответа
	3
	3
	3
	1
	4
	4
	4


Задания по типу А8: Общая характеристика неметаллов главных подгрупп IV – VII групп в связи с их положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева и особенностями строения их атомов.

1.
Соединение состава Na2ЭO3 и KHЭO4 может образовать:

1) азот


2) фтор

3) фосфор

4) сера.

2.
Верны ли следующие суждения об изменении свойств простых веществ-неметаллов?

А. В главных подгруппах сверху вниз происходит усиление неметаллических свойств.

Б. Окислительные свойства галогенов в подгруппе ослабевают.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

3.
Верны ли следующие суждения о галогенах:
А. Хлор в соединениях проявляет как положительную, так и отрицательную степени окисления.

Б. При нормальных условиях фтор и хлор являются жидкостями.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

4.
Атомы азота и фосфора содержат:

1) одинаковое число протонов в ядре


2) одинаковое число электронов на внешнем энергоуровне

3) одинаковое число электронных слоев
4) одинаковое число нейтронов в ядре

5.
Сера является и окислителем, и восстановителем в реакции с:

1) H2SO4

2) HNO3

3) KOH

4) O2
6.
Окислительные свойства элементов уменьшаются в ряду:

1) Si, S, C

2) Cl, P, O

3) I, Te, S

4) Br, Se, As
7.
Водородное соединение фосфора проявляет свойства:

1) амфотерного соединения



2) основания
3) не проявляет кислотно-основных свойств

4) кислоты

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	№ ответа
	4
	2
	1
	2
	1
	4
	3


Задания по типу А9: Характерные химические свойства простых веществ – металлов: щелочных, щелочноземельных, алюминия, переходных металлов – меди, цинка, хрома, железа. Характерные химические свойства простых веществ – неметаллов: водорода, галогенов,кислорода, серы, азота, фосфора, углерода, кремния  

1.
Верны ли следующие суждения об окислительных свойствах азота:
А. Азот является более сильным окислителем, чем хлор.

Б. Азот является восстановителем в реакции с водородом.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

2.
Верны ли следующие суждения:
А. Галогены, кислород, азотная и серная кислоты являются окислителями.

Б. Галогены, кислород, азотная и серная кислоты являются восстановителями.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

3.
 Верны ли следующие суждения:
А. Концентрированная азотная кислота не реагирует с алюминием, хромом, железом.

Б. Азот является окислителем в реакции с кальцием.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

4.
Верны ли следующие суждения:
А. При взаимодействии концентрированной азотной кислоты с кальцием выделяется оксид азота (I).

Б. В реакции концентрированной серной кислоты с углеродом окислителем является сера.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

5.
Верны ли следующие суждения:
А. При взаимодействии разбавленной серной кислоты с неактивным металлом реакция не идёт.

Б. Активность восстановителя увеличивается в ряду Н2SO4 → SO2 → S → H2S.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	1
	1
	3
	3
	3


Задания по типу А10: Характерные химические свойства оксидов: основных, амфотерных, кислотных.
1. Оксид серы (IV) взаимодействует с каждым из двух веществ:

1). NA2SO4 и KNO3
2). H2CO3 и HNO3
3). SiO2 и N2O5
4). KOH и CaO
2.
Оксид кальция взаимодействует с каждым из двух веществ:

1). CaO и H2O
2). H2O и Fe

3). H2SO4 и НСl
4). О2 и СО2 
3.
Вода взаимодействует с каждым из двух веществ:

1). H2SO4 и НСl
2). О2 и H2

3). CaO и К2О
4). NaCl и KCl
4.
N2О выделяется при взаимодействии концентрированной азотной кислоты с:

1). С


2). Аl


 3). Сu


4). Ca
5.
Хлорид натрия взаимодействует с каждым из двух веществ:

1). KOH и CaO
2). KOH и H2O
3). H2SO4 и НСl

4). НСl и H2O
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	4
	3
	3
	4
	1


Задания по типу А11:  Характерные химические свойства оснований и амфотерных гидроксидов. Характерные химические свойства кислот.
1.
Оксид марганца  (VII)  может реагировать с

1) соляной кислота   2) гидроксидом калия   3) сульфатом натрия  4) азотной кислотой
2.
Разбавленная серная кислота может реагировать с 

1) серой  2)оксидом  азота (I)    3) оксидом меди (I)      4) оксидом углерода (IV)

3.
С гидроксидом калия и соляной кислотой реагирует вещество:
1) магний    2) оксид кальция    3) гидроксид алюминия 4) оксид железа (II)

4.
С гидрокарбонатом кальция может реагировать:
1) соляная кислота    2) оксид меди (II)   3) гидроксид цинка   4)  оксид серы (IV)

5.
С концентрированной азотной кислотой может реагировать:
1) сероводород   2) железо   3) алюминий   4)  оксид серы  (VI)

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	3
	3
	1
	1


Задания по типу А12:  Характерные химические свойства солей: средних, кислых, основных; комплексных (на примере соединений алюминия и цинка).
1.
В  уравнении  реакции NH3  + H3РО4 = Х  веществом   Х  является:
1) фосфат аммония   2)  гидрофосфат аммония   3) гидроксид аммония  4) азот

2.
С карбонатом кальция реагируют оба вещества в растворе:
1) NaOH   и  BaSO4        2) N2O5  и  Mg    3)CO2 и   HCI     4) Zn(OH)2 и  H2S
3.
С каждым из перечисленных веществ K2S. NaOH. Mg взаимодействует:
1) гидроксид алюминия  2) оксид азота (V)  3) серная кислота (конц.)   4)  сульфат лития

4.
Карбонат калия в растворе не взаимодействует с:
1) серной кислотой  2) углекислым газом   3) сульфатом натрия   4) хлоридом  меди (II)
5.
С гидроксидом калия и серной кислотой реагируют оба вещества:
1) HCI и  N2O5 
 2)Cr2O3  и  AI2O3  
  3)  AI(OH)3  и   CuCI2  
  4) BeO  и Р2О3
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	3
	3
	3
	2


Задания по типу А13: Взаимосвязь неорганических веществ.
1.
В цепочке превращений

                  +HCl                         +O2                    +H2O
Na2SO3 
X1 
X2  
X3 конечным продуктом  X3 является:
1) NaO
2) NaOH
3) H2SO4

4) H2S
2.
В схеме превращений

                                   А                             В         

Zn(OH)2
    X 
Zn(OH)2 веществами А и В могут быть соответственно:
1) Na2 SO4  и  NaOH

2) NaCl и HCl

3) K2SO4 и   H2SO4

4) HNO3 и NaOH
3.
Вещества X, Y, Z  в цепочке превращений

                 X                               Y                            Z

Ca   
CaC2
C2H2

     CO2 могут быть:
1)Ca(OH)2 , H2O, H2CO3
2) C , H2O, H2CO3
3) Ca , H2O, CO2

4) C , H2O, O2

4.
Хлорид цинка реагирует с каждым из двух веществ:

1) MgO  и  HCl

2) Mg   и  AgNO3

3) HNO3  и  CO
4) CaO и CO2

5.
При разложении KNO3 образуются:
1) K2O +  NO2 + O2


2) KNO2 + O2
3) K2O +  N2O5


4) K +  NO2 + O2

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	3
	4
	4
	2
	2


Задания по типу А14: Теория строения органических соединений. Изомерия – структурная и пространственная.Гомология. 
1.
 Гомологами являются:
1) пентан и циклопентан

2) ацетилен и пентин

3) бутен и бутадиен- 1,3

4) 2-метилпентан и гексан

2.
Органическое вещество, молекулярная формула которого C8H14, относится к гомологическому ряду

1) этилена

2) метана

3) ацетилена

4) бензола

3.
Изомерами положения кратной связи являются:
1) 2-метилпентан и  2,2-диметилбутан

2) гептин-1 и гептен-2

3) бутадиен-1,3 и бутадиен-1,2

4) пропанол-1 и пропанол-2

4.
Структурный изомер нормального гептана имеет название 

1) 2-этилгексан


2) 2-метилпропан

3) 2.2-диметилпентан


4) 2,2-диметилбутан.

5.
Изомером 2-метилбутана является вещество, имеющее структурную формулу:
1) CH3 - CH2- CH2 - CH2 – CH3

2) CH3 - CH2- CH2 – CH3
3) CH3 - CH- CH2 – CH3

4) CH3 - CH- CH3

               |
          


       |


СН3







      CH3

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	3
	3
	3
	1


Задания по типу А15: Типы связей в молекулах органических веществ. Гибридизация атомных орбиталей углерода. Радикал. Функциональная группа. Характерные химические свойства углеводородов: алканов, алкенов, диенов, алкинов. Характерные химические свойства ароматических углеводородов: бензола и толуола
1.
Вещество, в молекуле которого отсутствуют π -связи:


1) изобутилен

2) изопентан

3) этен


4) циклопентен

2. Пропин реагирует, а пентин-2 – нет с
1) натрием





2) водой в присутствии Нg 2+
3) хлороводородом




4) кислородом при нагревании

3.
Как к ацетилену, так и к толуолу могут присоединяться:

1) водород и хлор




2) бромоводород и вода


3) вода и бром




4) хлор и хлороводород
4.
Верны ли следующие суждения:

А. Все атомы углерода в молекулах аренов находятся в состоянии sp2-гибридизации


Б. Кумол получают алкилированием бензола пропиленом в присутствии хлорида алюминия

1) верно только А




2) верно только Б


3) верны оба суждения



4) оба суждения неверны

6. Верны ли следующие суждения:
А. Циклопропан легче присоединяет водород, чем циклогексан

Б. Удлинение углеродной цепи можно осуществить с помощью реакции Вюрца

1) верно только А




2) верно только Б

3) верны оба суждения



4) оба суждения неверны

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	2
	1
	2
	3


Задания по типу А16: Характерные химические свойства предельных одноатомных и многоатомных спиртов; фенола
1.
Группа ОН отщепляется от спиртов при взаимодействии с

1) натрием

2) бромоводородом

3) уксусной кислотой
4) калием
2.
Этиленгликоль не образуется при взаимодействии:


1) ацетилена с водой


2) этилена с холодным слабощелочным водным раствором KMnO4

3) 1,2-дихлорэтана с водным раствором щелочи


4) этилена с перекисью водорода

3.
Вещество «Х» в схеме превращений 2-метилпропанол-1 → Х → 2-метилпропанол-2:

1) изобутилен




2) 1-хлор-2-метилпропан

3) 2-метилбутан




4) 2-метилпропаналь

4.
Фенол взаимодействует с:

1) метаном

2) этанолом

3) Н3РО4

4) азотной кислотой
5.
Верны ли суждения о свойствах спиртов:

А. Водородные связи между молекулами глицерина более прочные, чем между молекулами этанола


Б. Глицерин реагирует с галогеноводородами, а этанол – нет:

1) верно только А




2) верно только Б


3) верны оба суждения



4) оба суждения неверны

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	1
	1
	4
	1


Задания по типу А17:Характерные химические свойства альдегидов, предельных карбоновых кислот, сложных эфиров. Биологически важные вещества: жиры, углеводы (моносахариды, дисахариды, полисахариды), белки.
1.
Глюкозу иначе называют:
1) виноградным сахаром




2) фруктовым сахаром
3) солодовым сахаром




4) тростниковым сахаром
2.
Укажите формулу глюкозы:
1) С12Н22011

2) С6Н1206

3) С5Н1005

4) С2Н402
3.
Глюкоза является:
1) многоатомным спиртом




2) альдегидоспиртом
3)оксикислотой





4) кетоноспиртом
4.
Назовите процесс, протекающий по уравнению С6Н2О6  →  2С2Н5ОН + 2СО2 :
1) фотосинтез






2) гликолиз
3)декарбоксилирование




4) спиртовое брожение
5.
Установите соответствие: 

Углевод






Название углевода

А) моносахарид





1) глюкоза

Б) дисахарид






2) крахмал

В) полисахарид





3) целлюлоза









4) фруктоза

Ответы:






5) сахароза

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	1
	2
	2
	4
	А)-1;4

Б)-5
В)-2;3


Задания по типу А18: Взаимосвязь органических веществ. 

1.
Укажите вещество, выпадающее из общего ряда:
1) СН3 - СН2 – ОН




2) НО - СН2 - СН2 – ОН
3) СН3 – ОН





4) СН3 - СН2 - СН2 - СН2 – ОН
2.
Тривиальное название метанола:
1) винный спирт




2) муравьиный спирт
3) древесный спирт




4) медицинский спирт
3.
Качественной реакцией на многоатомные спирты является реакция с:
1) гидроксидом меди (II)



2) нитратом серебра;
3) бромной водой




4) гидроксидом натрия.
4
Установите соответствие:

Тип спирта:

Название спирта:
А) одноатомный
1) глицерин
Б) двухатомный
2) этанол
В) многоатомный
3) этиленгликоль
  4) бутанол - 2
5.
Этиленгликоль и глицерин представляют собой:
1) изомеры





2) гомологи
3) вторичный и третичный спирты


4) двухатомный и трехатомный спирты
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	3
	1
	А)- 2;4

Б)-3
В)-1
	4


Задания по типу А19: Классификация химических реакций в неорганической и органической химии.
1.
По радикальному механизму взаимодействуют:

1) пропилен и вода




2) пропан и хлор

3) пропилен и бромоводород


4) пропилен и водород

2.
К реакциям ионного обмена относится:

1) Са + 2Н2О = Са(ОН)2 + Н2


2) Nа2СО3 + 2НNО3 = 2NаNО3 + Н2О + СО2
3) Mg + Н2SО4 = MgSО4 + Н2


4) 3Н2О + Р2О5 = 2Н3РО4
3.
Взаимодействие этана с бромом является реакцией:

1) замещения, необратимой


2) обмена, необратимой

3) замещения, обратимой



4) обмена, обратимой

4.
Взаимодействие кислорода и азота относится к реакциям:

1) разложения, эндотермическим


2) обмена, экзотермическим

3) разложения, эндотермическим


4) соединения, экзотермическим

5.
К реакциям замещения относится взаимодействие между:

1) пропиленом и водой



2) этиленом и хлором

3) соляной кислотой и гидроксидом бария
4) соляной кислотой и цинком
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	2
	1
	3
	4


Задания по типу А20: Скорость реакции, ее зависимость от различных факторов.
1.
Скорость реакции S + О2 = SО2 уменьшается при:

1) нагревании




2) увеличении давления

3) охлаждении




4) увеличении концентрации кислорода

2.
С наименьшей скоростью происходит реакция между цинком и 

1) НСl (20-% раствор)



2) НСl (15-% раствор)
3) НСl (10-% раствор)



4) НСl (5-% раствор)

3.
С наибольшей скоростью  с водой реагирует:

1) Pb

2) Mg

3) К

4) Fе

4.
Реакция протекает по уравнению: N2 + 3Н2 == 2NН3.  Как изменится скорость реакции, если концентрацию азота увеличить в четыре раза, а концентрацию азота в два раза?

1) увеличится в 8 раз



2) увеличится в 32 раза

3) уменьшится в 8 раз



4) уменьшится в 32 раза

5.
Скорость гетерогенной химической реакции пропорциональна изменению:

1) концентрации вещества в единицу времени

2) количества вещества на единице площади поверхности

3) массы вещества в единице объема

4) объема вещества в ходе реакции

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	3
	4
	3
	2
	2


Задания по типу А21:Обратимые и необратимые химические реакции. Химическое равновесие. Смещение равновесия под действием различных факторов. 
1.
Необратимой реакцией является реакция между:

1) К2СО3 + 2НС1 = 2КС1 + СО2 + Н2О 

2) Ва(NО3)2 + 2НС1 = ВаС12 + 2HNО3 

3) ВаС12 + 2NаОН = Ва(ОН)2 + 2NaС1

4) 2КС12 + МgSО4 = МgС12 + К2SО4 . 
2.
В системе 2 СО +O2
2 СО2   +   Q 
[image: image1.wmf]смещение химического равновесия вправо 
произойдёт при:
1) понижении температуры 
2) повышении температуры 
3) понижении давления 

4) повышении давления. 
3.
Обратимой реакцией является реакция между: 

1) Na2S  +  2HCl  =  2NaCl  +  H2S


2) Са(ОН)2 + Н2SО4 = СаSО4 + 2Н2О 
3) CaС12 + 2NaN03 = Ca(NО3)2 + 2NaС1

4) 2К3РО4 + ЗCaС12 = 6КС1 + Са3 (РО4)2 . 
4.
Понижение температуры в системе N2 + O2

2NО - Q
1) увеличивает скорость прямой реакции 
2) не влияет на положение равновесия 
3) увеличивает скорость обратимой реакции 
4) увеличивает выход продуктов реакции 
5.
Воздействие на реакционную систему 2SО2 +О2
 2SО3 + Q, смещающее химическое равновесие в сторону обратной реакции:

1) увеличение концентрации кислорода 

2) повышение температуры 

3) понижение температуры
 


4) добавление катализатора 

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	1
	2
	3
	3
	2


Задания по типу А22: Диссоциация электролитов в водных растворах. Слабые и сильные электролиты.
1.
К сильным электролитам относится
1) муравьиная кислота


2) сернистая кислота 

3) сероводородная кислота 


4) йодоводородная кислота. 
2.
Неэлектролитами являются все вещества, указанные в ряду:

1) метанол, хлорид натрия, сульфат бария

2) бензол, гидроксид калия, ацетат магния

3) сахароза, глицерин, метанол 



4) хлорид натрия, глюкоза, уксусная кислота.

3.
Наибольшее число ионов образуется при полной диссоциации 1 моль:

1) К2S04 

2) FеSО4 

3) А1С13

 4) Fе2(S04)3

4.
Сульфат калия диссоциирует в водном растворе:

1)  K2SO4 

2K+ + SO42-–

2)  K2SO4 
K+   +   SO42–
3)  K2SO4

K2+ + SO4–

4)  K2SO4
2K+   + SO4–
5.
Степень диссоциации не зависит от 

1) растворителя




2) концентрации


3) объема раствора



4) природы электролита
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	4
	3
	4
	1
	4


Задания по типу А23: Реакции ионного обмена.
1.
Образование осадка происходит при взаимодействии растворов:
1) нитрата серебра и сульфида бария

2) иодида кальция и нитрата натрия

3) сульфата аммония и бромида ртути

4) нитрата железа (III) и соляной кислоты

2.
Образование осадка происходит при взаимодействии растворов:
1) бромида меди (II) и сульфата магния

2) сульфата цинка и хлорида натрия

3) нитрата свинца и иодида калия


4) фторида алюминия и нитрата калия

3.
Образование осадка происходит при взаимодействии растворо:
1) карбоната аммония и хлорида марганца
2) хлорида калия и нитрата серебра

3) хлорида натрия и сульфата цинка

4) иодида калия и нитрата натрия

4.
Образование осадка происходит при взаимодействии растворов:
1) азотной кислоты и фторида алюминия

2) сульфида магния и соляной кислоты

3) фосфата натрия и нитрата цинка

4) сульфата ртути и карбоната натрия

5.
Образование осадка происходит при взаимодействии растворов:
1) хлорида натрия и сульфата цинка

2) хлорида меди (II) и сульфида бария

3) нитрата калия и иодида кальция

4) нитрата железа (III) и соляной кислоты

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	1
	3
	2
	4
	2


Задания по типу А24: Реакции окислительно-восстановительные. Коррозия металлов и способы защиты от нее.
1.
К реакциям, идущим без изменения степеней окисления, относится:
1) 4Р + 5О2 → 2Р2О5 


2) СаО + Н2О → Са(ОН)2
3) 2NаNО3 → 2NаNО2 + О2


4) Fe + H2SO4 → FeSO4 +H2
2.
К реакциям, идущим без изменения степеней окисления, относится:
1) Na2CO3 + 2HCl → 2NaCl + H2O + CO2 

2) 2H2 + O2 → 2H2O
3) Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2



4) Li2O + H2O → 2LiOH
3.
Оксид серы (IV) является окислителем в реакции:
1) SO2 +2H2O + Br2 → H2SO4 + 2HBr

2) 2SO2 + O2 → 2SO3
3) SO2 + 2H2S → 2H2O + 3S



4) 2NaOH + SO2 → Na2SO3 +H2O
4.
К реакциям, идущим без изменения степеней окисления, относится:
1) MnO2 + 4HCl → MnCl2 + Cl2 + 2H2O
2) Mg + H2SO4 → MgSO4 + H2
3) 2Fe(OH)3 → Fe2O3 +3H2O

4) 2KMnO4 +16HCl → 2KCl +2MnCl2 +5Cl2 +8H2O
5.
К окислительно-восстановительным реакциям относится реакция, схема которой
1) HgO → 2Hg +O2




2) СаО + Н2О → Са(ОН)2
3) Li2O + H2O → 2LiOH



4) 2Fe(OH)3 → Fe2O3 +3H2O
Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	4
	3
	3
	1


Задания по типу А25: Гидролиз солей. Среда водных растворов: кислая, нейтральная, щелочная.
1.
Кислую среду имеет водный раствор соли:
1) Na3PO4 


2) KCl


3) Na2CO3


4) ZnSO4 
2.
Какая соль не подвергается гидролизу?

1) нитрат алюминия



2) карбонат калия



3) хлорид натрия



4) силикат калия

3.
Щелочной раствор получают при растворении в воде
1) гидрофосфата натрия


2) дигидрофосфата натрия 

3) хлорида железа (III)



4) хлорида натрия

4.
Нейтральная среда образуется при растворении в воде соли:
1) нитрита калия 



2) хлорида марганца (II)

3) нитрата бария



4) карбоната натрия

5.
Кислую среду имеет водный раствор соли
1) гидрокарбоната калия


2) гидросульфата натрия

3) фосфата натрия 



4) аммиака

 

6.
Соль, которая одновременно подвергается гидролизу по катиону и аниону

1) хлорид аммония



2) ацетат аммония

3) ацетат натрия



4) хлорид натрия
7.
Не гидролизуется  соль 

1) сульфат натрия



2) карбонат натрия

3) сульфид натрия



4) хлорид аммония

Ответы:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	№ ответа
	4
	3
	1
	3
	2
	2
	1


Задания по типу А26:  Реакции, характеризующие основные свойства и способы получения углеводородов. 
1.
Формула арена

1) С2Н2


2) С12Н18

3) С12Н22


4) С6Н14
2.
Для предельных одноатомных спиртов не характерна изомерия

1) геометрическая



2) положения функциональной группы

3) углеродного скелета


4) межклассовая (с простыми эфирами)

3.
Бензол получают из

1) толуола

2) метана

3) этилового спирта

4) ацетилена

4.
Реакция полимеризации возможна для

1) бензола

2) этилена

3) этана

4) циклопентана

5.
В результате окисления продукта гидратации ацетилена получается

1) муравьиная кислота



2) масляная кислота

3) пропионовая кислота



4) уксусная кислота

6.
Вещество 2-метилбутен-1 не взаимодействует с

1) бромом

2) азотом

3) водородом 

4)кислородом

Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	№ ответа
	2
	1
	4
	4
	4
	2


Задания по типу А27: Реакции, характеризующие основные свойства и способы получения кислородсодержащих соединений.
1.
Основной промышленный способ получения этанола – это:
1) каталитическое окисление этана


2) гидратация этилена

3) гидрирование альдегида



4) брожение глюкозы

2.
Соединение, содержащее карбоксильную группу, это:
1) ароматический спирт



2) простой эфир

3) альдегид





4) предельная многоосновная кислота

3.
Свежеосажденный гидроксид меди (II) является реактивом на:
1) карбоновые кислоты



2) одноатомные спирты
3) альдегиды





4) сложные эфиры

4.
Взаимодействие спиртов с кислотами  - это реакция

1) дегидрирования
2) окисления

3) этерификации

4) полимеризации

5. Жидкие жиры превращаются в твёрдые в результате реакции: 
1) гидратации

2) гидролиза

3) полимеризации

4) гидрирования
6.
Соединения, для которых так же, как и для глюкозы, характерна реакция «серебряного зеркала»:

1) углеводороды
2) спирты

3) альдегиды


4) кислоты

7.
В результате взаимодействия ацетилена с водой в присутствии солей двухвалентной ртути образуется:
1) CH3COH

2) C2H5OH

3) C2H4



4) CH3COOH
Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	№ ответа
	2
	4
	3
	3
	4
	3
	1


Задания по типу А28: Правила работы в лаборатории. Лабораторная посуда и оборудование. Правила безопасности при работе с едкими, горючими и токсичными веществами, средствами бытовой химии. Определение характера среды водных растворов веществ. Индикаторы. Качественные реакции на неорганические вещества и ионы, отдельные классы органических соединений.
1.
Верны ли следующие утверждения:

А. Высшая валентность элемента определяется номером группы

Б. Высшая валентность определяется номером периода

1) верно только А



3) верны оба утверждения

2) верно только Б



4) оба утверждения неверны
2.
Верны ли следующие утверждения:

А. Щелочные металлы проявляют только восстановительные свойства.

Б. Их гидроксиды являются сильными основаниями.

1) верно только А



3) верны оба утверждения
2) верно только Б



4) оба утверждения неверны

3.
Верны ли следующие суждения:

А. В молекуле бутадиена -1,3 имеется сопряженная система пи-связей.

Б. Реакция присоединения к бутадиену -1,3  происходит вначале по положениям 1,2 и затем по положениям 3,4.

1) верно только А



3) верны оба утверждения
2) верно только Б



4) оба утверждения неверны

4.
Верны ли следующие утверждения о гидроксиде цинка:
А. Гидроксид цинка проявляет только кислотные свойства

Б. Гидроксид цинка проявляет только основные свойства
1) верно только А



3) верны оба утверждения
2) верно только Б



4) оба утверждения неверны

5.
Верны ли следующие суждения о щелочных металлах:
А. Проявляют восстановительные и окислительные свойства

Б. Их соли не подвергаются гидролизу по катиону
1) верно только А



3) верны оба утверждения
2) верно только Б



4) оба утверждения неверны

6.
Верны ли следующие суждения о неметаллах:
А. Все неметаллы, кроме фтора, обладают окислительно-восстановительной двойственностью

Б. Все неметаллы взаимодействуют с кислородом
1) верно только А



3) верны оба утверждения
2) верно только Б



4) оба утверждения неверны

Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	№ ответа
	4
	3
	1
	4
	2
	1


Задания по типу А29: Общие способы получения металлов. Общие научные принципы химического производства (на примере промышленного получения аммиака, серной и азотной кислот, чугуна и стали, метанола). Промышленное получение веществ и охрана окружающей среды. Природные источники углеводородов, их переработка, Основные методы синтеза высокомолекулярных соединений (пластмасс, синтетических каучуков, волокон).
1.
Анилин получают при восстановлении

1) нитробензола

2) толуола

3) фениламина
4) бензойного альдегида

2.
Картофель используют в промышленности для получения:
1) жиров

2) белков

 3) целлюлозы

4) крахмала

3.
Металл для изготовления инертного анода – это:
1) Fe


2) Cu


3) Pt


4) Ag
4.
Для приготовления маргарина жидкие масла подвергают:
1) гидрированию

2) галогенированию 

3) гидролизу

4) пиролизу

5.
Водород в лаборатории получают по схеме:
                                t
                                                    t

1) C + H2O 




2) CH4        

                                                  t
3) Si + NaOH + H2O



4) Zn + H2SO4 

6.
Этилен из этанола можно получить в результате реакции

1) дегидратации




2) дегидрирования


3) дегидрогалогенирования


4) дегалогенирования

Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	№ ответа
	1
	4
	3
	1
	4
	1


Задания по типу А30: Расчеты объемных отношений газов при химических реакциях. Тепловой эффект химической реакции. Термохимические уравнения. Расчеты теплового эффекта реакции.
1.
В результате реакции, термохимическое уравнение которой 

NH4NO2(ТВ) = N2(г) + 2H2O(ж) + 316 кДж, выделилось 94,8 кДж теплоты. Масса разложившейся соли (г) равна:
1) 38,4


2) 1,92


3) 19,2


4) 3,84 
2.
Термохимическое уравнение реакции СО2(г) + 4Н2(г) = СН4(г) + 2Н2О(г) + 166кДж. Масса углекислого газа (г), при взаимодействии которого с водородом выделяется 498 кДж теплоты, (г) равна:
1) 44


2) 132


3) 67,2


4) 52

3.
В результате реакции, термохимическое уравнение которой

4FeS2 + 11O2 = 8SO2 + 2Fe2O3 + 3310 кДж, выделилось 662 кДж теплоты. Масса образовавшегося оксида железа (III) (г)  равна:
1) 32

2) 16


3) 48


4) 64 
4.
Термохимическое уравнение процесса обжига известняка 

СаСО3 
СаО + СО2 – 178,69 кДж. Масса оксида кальция (г), получившегося в результате реакции, если было затрачено 893,45 кДж теплоты, равна:
1) 28


2) 56


3) 140


4) 280 
5.
Термохимическое уравнение реакции окисления глюкозы:
С6Н12О6 + 6О2 = 6СО2 + 6Н2О + 2800кДж

Масса прореагировавшей глюкозы (г), в случае выделения 56 кДж теплоты составляет:
1) 3,6 
2) 4,5


3) 6,55


4) 9 
 

6.
Термохимическое уравнение реакции образования  треххлористого фосфора:
2P + 3Cl2 =2PCl3 + 574кДж.

Масса фосфора (г), вступившего в реакцию, если выделилось 14350 кДж теплоты, равна:
1) 248
2) 2480 


3) 775 


4) 1550
 
Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	№ ответа
	4
	2
	4
	4
	1
	4


Задания по типу В1: Классификация неорганических веществ. Классификация и номенклатура органических соединений.
1.
Установите соответствие между формулой органического вещества и классом (группой) соединений, к которому (-ой) оно принадлежит.

	Формула вещества
	Класс (группа) соединений

	1
	1) алкины

2) алканы

3) простые эфиры

4) амины

5) сложные эфиры

6) арены

	А) (СH3)3N
Б) C6H6

В) C2H6O
Г) C2H6
	

	2
	

	А) C6H12
Б) C6H12O6
В) C4H10O
Г) C2H4O2
	1) карбоновые кислоты

2) одноатомные спирты

3) углеводы

4) алкены

5) алкадиены

6) простые эфиры

	3
	

	А) C2H5N
Б) C2H5O2N
В) C3H8O2
Г) C6H6O
	1) фенолы

2) альдегиды

3) многоатомные спирты

4) амины

5) аминокислоты

6) сложные эфиры

	4
	

	А) C3H8O
Б) C5H10O5
В) C6H10
Г) C10H22
	1) алканы

2) алкадиены

3) альдегиды

4) одноатомные спирты

5) карбоновые кислоты

6) углеводы

	5
	

	А) CH3 – C ≡ C – CH2 – CH3
Б) CH2 = CH – CH2 – CH3
В) CH2 = CH – CH = CH2
Г) CH3 – (CH3)2 – CH3
	1) алкадиены

2) алкины

3) алканы

4) арены

5) алкены

6) алкины


Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	4632
	4321
	4561
	4621
	2513


Задания по типу В2: Электроотрицательность. Степень окисления и валентность химических элементов. Реакции окислительно-восстановительные. Коррозия металлов и способы защиты от нее.
Установите соответствие между схемой химической реакции и изменением степени окисления восстановителя:
1. 
	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЯ 

	А) HClO3  + HCl →CI2 +H2O
	1)  2CI+5   (   2CI-1

	Б) MnO2  +  KCIO3 + KOH →K2MnO4 + KCI + H2O
	2)  5CI-1    (  5CI0

	В) KCIO3  → 
KCI + O2
	3)  CI+5     (  CI-1

	Г) HCI + MnO2 →CI2  + MnCI2 + H2 O
	4)  2CI-1    (  CI2O

	
	5)  3Mn+4  (  3Mn+6

	
	6)  2О-2     (  О20

	А
	Б
	В
	Г

	2
	5
	6
	4


2.
	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЯ 

	А) Cu  + 2FeCI3  →  CuCI2 +2FеCI2
	1)  2I-     (   I20

	Б) FeCI3  +  KI +  →  FeCI2 + I2 + 2KCI
	2)  Cu0    (   Cu2+

	В)  2Fe + 3CI2   →  2FeCI3
	3)   Fe     (   Fe+2

	Г)  Fe  + HCI→  FeCI2  + H2
	4)  2H+1  (   H20

	
	5)  2Fe0  (  2Fe+36

	
	6)  2Fe+3 (   2Fe+2


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


3.
	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЯ 

	А) Na2SO3  + H2O→Na2SO4 +HI
	1)  2I-1        (   I20

	Б) HI  +  H2SO4  →I2 + H2S + H2O
	2)  I20          (     2I-1

	В) I2 + OHNO3  →   CIO3 +HONO3 +H2O
	3)  I20 _10e  (      2I+5

	Г) FeCI3  + KI →FeCI2  + I2 + K3CI
	4)  S+4         (   S+6

	
	5)  2I-1 _ 2e  (  I20

	
	6)  2Fe+3     (   2Fe+2


	
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


4.
	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЯ 

	А) H2S  + Br2→S +2HBr
	1)  S-2      (   S0

	Б) K2SO3  +  KMnO4 +  H2O → K2SO4 +MnO2 +KOH
	2)  S-2 -2e  (   S+0

	В) PbS + HNO3   →Pb (NO3)2 + SO2 + H2O + S
	3)  S+4       (      S0

	Г) SO2  + HI →I2  + S +H2O
	4)  4I-1       (   2I20

	
	5)  S+4 -2e  (  S+6

	
	6)  Br20      (   2Br-1


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


5. 
	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЯ 

	А) NH3  + ZnO 
Zn +H2O + N2
	1)  4N-3     (   2N20

	Б) NH3 +  O2          N2 +H2O
	2)  3Ag0    (   3Ag

	В) HNO3 + Ag   
      Ag NO3 + NO +H2O
	3)  2N-3     (   N20

	Г)  SO2  + HI 
I2  + S +H2O
	4)  N-3       (   N0

	
	5)  N+5       (   N+2

	
	6)  3O2      (   6 O-2


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2564
	2153
	4531
	1524
	3124


Задания по типу В3: Электролиз расплавов и растворов (солей, щелочей, кислот).
1. Установите соответствие между формулой вещества и продуктом, который образуется на катоде в результате электролиза его водного раствора:

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ПРОДУКТЫ ЭЛЕКТРОЛИЗА НА КАТОДЕ

	А) CaCI2
	1) металл

	Б) K2SO4
	2) металл и водород

	В) Cu(NO3)2
	3) водород

	Г) FeCI3
	4) кислород

	
	5) хлор

	
	6) азот


2.
Установите соответствие между исходными веществами и условиями электролиза и продуктами электролиза:

	ВЕЩЕСТВА И УСЛОВИЯ ЭЛЕКТРОЛИЗА
	ПРОДУКТЫ ЭЛЕКТРОЛИЗА 

	А) расплав хлорида железа (II) 

с графитовыми электродами
	1) Fe, CI2


	Б) раствор хлорида железа (II) 
с железными электродами
	2) Fe, H2, CI2

	В) раствор хлорида кальция с 

графитовыми электродами 
	3)Ca(OH)2, CI2, H2

	В) раствор хлорида кальция 

графитовыми электродами 
	4) Ca(OH)2, H2, O2, HCI

	Г) раствор сульфата меди 

с графитовыми электродами
	5) Fe, H2, О2, HCI


	
	6) анод растворяется, на катоде 

выделяется металл



	
	7) анод растворяется на катоде выделяются металл и водород

	
	8) Cu, O2, H2SO4




3.Установите соответствие между исходными веществами и условиями электролиза и процессами, происходящими на электродах:

	ВЕЩЕСТВА И УСЛОВИЯ ЭЛЕКТРОЛИЗА
	ПРОЦЕССЫ НА ЭЛЕКТРОДАХ 

	А) раствор нитрата цинка с цинковыми электродами
	1) на катоде – восстановление металла 

и водорода, на аноде - окисление

кислотного остатка и молекул воды

	Б) раствор сульфата магния 

с инертными электродами
	2) на катоде – восстановление металла,

на аноде – окисление воды

	В) В) раствор нитрата серебра 

с серебряными электродами 
	3) на катоде – восстановление металла,

на аноде растворение материала анода

	В) раствор хлорида кальция 

графитовыми электродами 
	4)на катоде - восстановление металла 

и воды, на аноде – окисление

кислотного остатка

	Г) раствор нитрата натрия 

с графитовыми электродами 
	5)на катоде – восстановление металла,

на аноде - окисление кислотного

остатка

	
	6)на катоде – восстановление воды, 

на аноде – окисление кислотного 

остатка

	
	7) на катоде – восстановление воды,

на аноде -  растворение материала

анода

	
	8) на катоде – восстановление воды,

на аноде – окисление воды


4.
Установите соответствие между металлом и способом его электролитического получения: 

	МЕТАЛЛ
	ЭЛЕКТРОЛИЗ

	А) натрий
	1) расплавленного нитрата

	Б) магний
	2) водного раствора гидроксида

	В) алюминий
	3) расплава хлорида

	Г) медь
	4) расплавленного оксида

	
	5) водного раствора солей

	
	6) раствора оксида в расплавленном 

криолите


5.
Установите соответствие между металлом и способом его электролитического получения 

	МЕТАЛЛ
	ЭЛЕКТРОЛИЗ

	А) литий
	1) расплавленного нитрата

	Б) хром
	2) водного раствора гидроксида

	В) барий
	3) расплава соли

	Г) серебро
	4) расплавленного оксида

	
	5) водного раствора солей

	
	6) раствора оксида в расплавленном 

криолите


Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5

	3312
	1738
	4858
	3365
	3535


Задания по типу В4:  Гидролиз солей.
1.
Установите соответствие между названием соли и отношением ее к гидролизу:
НАЗВАНИЕ СОЛИ





ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

А) хлорид аммония





1)гидролиз по катиону

Б) сульфат калия





2) гидролиз по аниону

В) карбонат натрия





3)гидролиз не происходит

Г) сульфид аммония





4)необратимый гидролиз

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


2.
Установите соответствие между составом соли и отношением ее к гидролизу.

ФОРМУЛА СОЛИ


ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

А)ВеSO4






1)гидролиз по катиону
Б) KNO2






2) гидролиз по аниону
В) CиCl2




3)гидролиз не происходит
Г) Pb(NO3)2






4) по катиону и аниону

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


3.
Установите соответствие между названием  соли и характером среды ее раствора:
НАЗВАНИЕ      СОЛИ




СРЕДА РАСТВОРА

Б) фенолят натрия





1) нейтральная

А) нитрит калия





2) кислая

В)хлорид аммония





3) щелочная

Г) сульфат калия

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


4.
Установите соответствие между названием соли и отношением ее к гидролизу:
НАЗВАНИЕ СОЛИ





ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

А)сульфид лития





1) гидролизу не подвергается

Б)хлорат калия




2) гидролиз по катиону

В) нитрит аммония





3) гидролиз по аниону

Г) пропианат натрия





4) гидролиз по катиону и аниону

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


5.
Установите соответствие между названием  соли и характером среды  ее раствора

НАЗВАНИЕ  СОЛИ





СРЕДА РАСТВОРА

А) фосфат калия





1) нейтральная

Б) ацетат бария





2) кислая

В) нитрат хрома (III)




3)щелочная

Г) нитрат натрия

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	1324
	1211
	3321
	3143
	3321


Задания по типу В5: Характерные химические свойства неорганических веществ: простых веществ-металлов: щелочных, щелочноземельных, алюминия, переходных металлов – меди, цинка, хрома, железа; простых веществ-неметаллов: водорода, галогенов, кислорода, серы, азота, фосфора, углерода, кремния; оксидов: основных, амфотерных, кислотных; оснований и амфотерных гидроксидов; кислот; солей: средних, кислых, основных; комплексных (на примере соединений алюминия и цинка).

1.
Установите соответствие между формулами соединений азота и продуктами их термического разложения.

СОЕДИНЕНИЯ АЗОТА


ПРОДУКТЫ ТЕРМИЧЕСКОГО РАЗЛОЖЕНИЯ

А) NH4NO2






1) N2O + H2O
Б) NH4NO3 






2) N2   + H2O

В) KNO3






3) KNO2 + O2
Г) NH4HCO3






4) NH3↑ + H2O↑ + CO2↑ 

5) NO2 + O2 + H2O
2.
Установите соответствие между формулой вещества и группой  реагентов, с которыми это вещество может взаимодействовать: 

ФОРМУЛА ИСХОДНОГО ВЕЩЕСТВА 

ФОРМУЛЫ СОРЕАГЕНТОВ

А) Fe(OH)3






1) SO2; Ca(OH)2; Cr2O3
Б) HNO3(р-р)






2) HNO3(конц); H2O; NaCl
В) H2SO4(р-р)





3) FeS; F2; AgNO3
Г) H2S







4) Ba(NO3)2; Zn; BaCL2

5) HNO3; HJ; KOH
3.
Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами реакции:

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА


ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

А) Al(OH)3 + H2SO4





1) Al2(SO4)3 + H2O
Б) Al(OH)3 + NaOH





2) Al2(SO4)3 + H2
В) Al(OH)3 + NaOH





3) NaAlO2 + H2
Г) Al + NaOH+ Н2О





4) NaAlO2 + H2O




5) Na[Al(OH)4]




6) Na[Al(OH)4] + H2
4.
Установите соответствие между реагирующими веществами и формулой газа, выделяющегося при их взаимодействии:

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА


ФОРМУЛА ГАЗА

А) Cu + H2SO4(конц)


1) NO
Б) Zn + H2SO4(разб)


2) H2
В) Ag + HNO3(конц)


3) SO2
Г) Zn + HCl(разб)


4) NO2



5) Cl2
5.
Установите соответствие между названиями оксидов и группой веществ, с которыми они могут взаимодействовать:

НАЗВАНИЯ ОКСИДОВ


ГРУППА СОРЕАГЕНТОВ

А) оксид углерода (IV)


1) Н2; НNO3; C
Б) оксид меди (II)


2)H2O; SiO2; H2SO4
В) оксид кальция


3) FeO; CO2; H2O
Г) оксид углерода(II)


4) CaO; H2O; Mg



5) O2; NaOH; Cl2
Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2134
	5141
	1546
	3242
	4125


Задания по типу В6: Характерные химические свойства углеводородов: алканов, алкенов, диенов, алкинов. Механизмы реакций замещения и присоединения  в органической химии. Правило В.В. Марковникова.

1.
Для ацетилена характерны:

1) sp2- гибридизация атомов углерода в молекуле

2) линейная форма молекулы

3) высокая растворимость в воде

4) реакция полимеризации

5) взаимодействие с оксидом меди (II)

6) взаимодействие с аммиачным раствором оксида серебра (I)

2.
По радикальному механизму протекают реакции, уравнения которых:

1) nCH2 = CH2 O2          ( - CH2 – CH2 – ) n

2) CH2 = CH2 + HCl → CH3 – CH2Cl 

3) C2H6 + Cl2 → C2H5Cl + HCl

4) CH3 – CH = CH2 + HBr → CH3 – CHBr – CH3
5)CH3 – C = CH2 + HBr → CH3 – CBr – CH3

               |                                          |

              CH3                                   CH3
6) nCH2 = CH – C6H5 O2         ( – CH2 – CH (C6H5) – )n 

3.
Установите соответствие между исходными веществами и продуктами реакции:

ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА





ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

А) CH3 – CH = C – CH2 – CH3 + HCl 



1) нет взаимодействия

                           |
2) 3-металпентанол-3

                          CH3
3) 3-метилпентанол-2


4) 3-метилпентандиол-2,3

Б) CH3 – CH = C – CH2 – CH3 + р-р KMnO4 
5) 3-хлор-3-метилпентан
                          |
6) 2-хлор-3-метилпентан

                          CH3
В) CH3 – CH = C – CH2 – CH3 + Na 

                           |

                          CH3
Г) CH3 – CH = C – CH2 – CH3 + H2O     H2SO4

                          |

                         CH3
4.
Установите соответствие между исходными веществами и продуктами реакции:.

ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА





ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

А) CHF2 – CH = CH2 + HBr





1) 3,3-дифторпропанол-1

                                                H2SO4                             


2) 1, 1-дифтор-3-бромпропан
Б) CHF2 – CH = CH2 + H2O 




3) 1, 1-дифторпропан

                                              Ni , tº 




4) 1, 1, 3-трифторпропан

В) CHF2 – CH = CH2 +H2 



5) 1, 1-дифторпропанол-2

Г) CHF2 – CH = CH2 + HF





6) 1, 1-дифтор-2-бромпропан

7) пропан

8) 1, 3, 3-трифторпропан

5.
Бутен-2 будет реагировать с каждым из веществ, указанных в ряду:

1) K2Cr2O7, H2O, HCl





4) HNO3, NaOH, KMnO4
2) Cu(OH)2, Ag2O, HCl





5) H2SO4, HBr, Cl2

3) Br2, H2, O2







6) Na, H2O, Cl2
Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	246
	136
	5412
	2134
	135


Задания по типу В7: Характерные химические свойства предельных одноатомных и многоатомных спиртов; фенола; альдегидов; предельных карбоновых кислот; сложных эфиров.
1.
Пропанол взаимодействует с веществами:
1) уксусной кислотой

2) оксидом серебра (NН3 (р-р))
3) бромоводородом


4)толуолом



5) калием



6) гидроксидом меди (II)

2.
Фенол взаимодействует с веществами:
1) этиловый спирт


2) гидроксид натрия


3) бромная вода
4) азотная кислота


5) ацетальдегид


6) мрамор

3.
Пропионовая    кислота взаимодействует с веществами:
1) бутанол-2



2) аммиак



3) о-ксилол

4) карбонат натрия


5) перманганат калия

6) этана
4.
Для глюкозы возможны реакции с веществами:
1) СН3СООН



2)Си(ОН)2



3) О2 
4) Н2SО4



5) (СН3)2О



6) Н2О 

5.
Метаналь может реагировать с веществами:
1) С6Н4(СН3)ОН


2) С6Н5СН3



3) КМпО4
4) К




5) НВr




6) Н2

Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	135
	234
	124
	1234
	139


Задания по типу В8: Амины. Аминокислоты, как амфотерные органические соединения. Белки. Реакции, характеризующие основные свойства и способы получения азотсодержащих соединений.

1. Метиламин взаимодействует с 

1) пропаном



2) водой



3) азотной кислотой

4) толуолом



5) кислородом


6)этаном

2. Анилин взаимодействует с 

1) бромной водой


2) гидроксидом натрия

3) хлором

4) изменяет окраску лакмуса
5) метаном



6) серной кислотой

3.
Установите соответствие между воздействием на белок и результатом воздействия:

ВОЗДЕЙСТВИЕ НА БЕЛОК




РЕЗУЛЬТАТ ВОЗДЕЙСТВИЯ

А) азотная кислота (конц)





1 )выпадает черный осадок

Б) ацетат свинца + гидроксид натрия



2) изменений не наблюдаем

при нагревании






3) желтое окрашивание

В) гидроксид натрия + сульфат меди (II)



4) выделяется газ

(по каплям)







5) фиолетовое окрашивание

Г) хлорид железа (III)





6) денатурация белка

4. Аминоуксусная кислота взаимодействует с

1) гидроксидом натрия

2) спиртами



3) водородом

4) бензолом



5) аминоуксусной кислотой
6) соляной кислотой

5.
Расположите азотсодержащие вещества в ряд по увеличению основности:

1) аммиак



2) анилин 
3) метиламин



4) диметиламин

Ответы:
	1
	2
	3
	4
	5

	235
	136
	3152
	1256
	2143


Задания по типу В9: Вычисление массы растворенного вещества, содержащегося в определенной массе раствора с известной массовой долей
1.
Вычислите массу воды, которую надо выпарить из 1 кг 3%-ного раствора сульфата меди для получения 5%-ного раствора. Ответ: ________г. (Запишите с точностью до целых).

2.
К 1000 г 10%-ного раствора сульфата меди (П) добавили 200 г медного купороса. Массовая доля соли в полученном растворе равна _____%. Ответ: ________г. (Запишите с точностью до целых).

3.
В процессе эксплуатации обезжиривающего раствора концентрация щелочи уменьшилась с 8% до 5%. Объем 40%-ного раствора едкого натра (ρ=1,40 г/мл), необходимой для регенерации 400 кг обезжиривающего раствора, равен ___л. Ответ: ________г. (Запишите с точностью до десятых).

4.
Объем воды, необходимый для разбавления 100 л 96%-ного спирта-ректификата (ρ=0,* г/мл) до 40%-ной концентрации (по массе) равен ___л. Ответ: ________г. (Запишите с точностью до целых).

5.
Требуется приготовить 15%-ный раствор едкого кали. Массы 125-ного и 20%-ного растворов относятся как __: 1. Ответ:___. (Запишите число с точностью до сотых).
Ответы:
	1
	2
	3
	4
	5

	400
	19
	26,8
	122
	1,67


Задания по типу В10:  Расчеты: массы вещества или объема газов по известному количеству вещества, массе или объему одного из участвующих в реакции веществ.
1.
Объём углекислого газа (н.у.), который образуется при разложении 20 г карбоната кальция, равен _________л. (Запишите число с точностью до десятых).

2.
Объём (н.у.) воздуха, необходимый для полного сгорания 20 л. этилена,  равен ___л. (Запишите число с точностью до целых).

3.
Объём хлороводорода, (н.у.), который потребуется для реакции с 279 г анилина, равен ____л. (Запишите число с точностью до десятых).

4.
Объём (н.у.) азота, полученного при полном сгорании 15 л. метиламина (н.у.),  равен ____л. (Запишите число с точностью до десятых).

5.
 При  взаимодействии 28 л оксида серы (IV) и 24 л кислорода остаётся избыток кислорода ____л. (Запишите число с точностью до десятых).
Ответы:


	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	4,5
	300
	67,2
	7,8
	10


Задания по типу С1: Реакции окислительно-восстановительные. Коррозия металлов и способы защиты от нее.
Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции: Определите окислитель и восстановитель

1.
Na2SO3  +  KMnO4  +  →  …   +  MnO2  +  KOH
2.
KMnO4  +  Н2S  +  H2SO4  →  MnSO4  +  S  +  …  +  …
3.
K2Cr2O7  +  …  +  H2SO4  →  I2  +  Cr2(SO4)3  +  …  +  H2O
4.
P  +  HClO3  +  …  →  HCl  +  …
5.
Cr2O3  +  KNO3  +  KOH  →  K2CrO4  +  …  +  …
Ответы:

1)
5Na2SO3  +  2KMnO4  +  Н2О  →  5Na2SO4…   +  2MnO2  +  2KOH

Mn+7 (KMnO4 за счет  Mn+7) – окислитель; процесс восстановления 

S+4 (Na2SO3  S+4) – восстановитель; процесс окисления
2)
2KMnO4  +  5Н2S  +  3H2SO4  →  2MnSO4  +  5S  K2SO4  …  8H2O

Mn+7 (KMnO4 за счет  Mn+7) – окислитель; процесс восстановления

S-2 (H2S за счет    S-2) - – восстановитель; процесс окисления
3) K2Cr2O7  +  6KI  +  7H2SO4  →  3I2  +  Cr2(SO4)3  +  4K2SO4  +  7H2O

Cr+6 (K2Cr2O7 за счет  Cr+6) - окислитель; процесс восстановления

I- (KI за счет I-) - восстановитель; процесс окисления
4) 6P  +  5HClO3  +  9H2O  →  5HCl  +  6H3PO4
Cl+5 (HClO3 за счет  Cl+5) - окислитель; процесс восстановления

P0  - восстановитель; процесс окисления
5)
Cr2O3  +  3KNO3  +  4KOH  →  2K2CrO4  + 3KNO2  +  2H2O

N+5 (KNO3 за счет N+5) - окислитель; процесс восстановления 

Cr+3 (Cr2O3  за счет Cr+3) - восстановитель; процесс окисления
Задания по типу С2: Реакции, подтверждающие взаимосвязь различных классов неорганических веществ.
1.
Даны вещества: железо, ртуть, азотная кислота (конц), сера. Приведите уравнения  четырех возможных реакций  между этими  веществами.

2.
Даны вещества: кальций, азотная кислота (разб), оксид алюминия, аммиак. Приведите уравнения четырех  возможных  реакций между  этими веществами.
3.
Даны вещества: сероводород, медь, серная кислота (конц), гидроксид калия. Приведите уравнения четырех возможных реакций между  этими веществами.

4.
Даны вещества: цинк, концентрированный раствор гидроксида натрия, ерная кислота, ульфат меди (П). Приведите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.
5.
Даны вещества: карбонат калия, хлорид магния, серная кислота, гидроксид лития. Приведите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

6.
Даны вещества: хлор, концентрированный раствор гидроксида калия, фосфорная кислота, цинк. Приведите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

7.
Даны вещества: иод, азотная кислота (конц), алюминий, гидроксид натрия. Приведите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

8.
Даны вещества: оксид железа(111), нитрат серебра, соляная кислота, марганец. Приведите примеры четырех возможных реакций между этими веществами.
Ответы:
1.

1) Fe + S = FeS
2) Hg+ 4HNO3(конц) = Hg(NO3)2 + 2NO2↑+ 2H2O

3) 6HNO3 + S = H2SO4 + 6NO2↑ + 2H2O

4) Hg + S = HgS
2.

1) 4Ca +10HNO3(разб) = 4Ca(NO3)2 + NH4NO3 + 3H2O

                                    t

2) 3Ca + Al2O3 = 2Al +3CaO

3) NH3 + HNO3= NH4NO3
4) Al2O3 + 6HNO3 = 2Al(NO3)3 +3H2O

3.

1) 2KOH + H2SO4 = K2SO4 + 2H2O

2) Cu + 2H2SO4(конц) = CuSO4 + SO2↑+ 2H2O

3) H2S + 2KOH = K2S + H2O

4) 3H2S + H2SO4(конц) = 4S↓ + 4H2O
4.

1) Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2↑

2) Zn + 2NaOH + 2H2O = Na2[Zn(OH)4] + H2
3) Zn + CuSO4 = Cu + ZnSO4
4) 2NaOH + CuSO4 = Na2SO4 + Cu(OH)2↓
5.

1) K2CO3 + H2SO4 = K2SO4 + CO2↑ + H2O

2) K2CO3 + MgCl2 = MgCO3↓ + 2KCl

3) MgCl2 +2LiOH = Mg(OH)2↓ + 2LiCl

4) H2SO4 + 2LiOH = Li2SO4 + 2H2O
6.

1) Zn + Cl2 = ZnCl2
2) 3Zn + 2H3PO4 = Zn3(PO4)2↓ + 3H2↑

3) 3KOH + H3PO4 = K3PO4 + 3H2O

                                        t

4) 3Cl2 + 6KOH =5KCl + KClO3 + 3H2O

7.

1) I2 + 10HNO3 = 2HIO3 +10NO2 ↑+ 4H2O

2) Al + 4HNO3 = Al(NO3)3 + NO + 2H2O

3) HNO3 + NaOH = NaNO3 + H2O

4) 2Al +2NaOH + 6H2O = 2Na[Al(OH)4]+ 3H2↑

8.                               t

1) 3Мn + 2Fe2O3 = 4Fe + 3MnO2
2) AgNO3 + HCl = AgCl↓ + HNO3
3) Fe2O3 + 6HCl = 2FeCl3 + 3H2O

4) Mn + 2HCl = MnCl2 + H2↑

Задания по типу С3:  Реакции, подтверждающие взаимосвязь углеводородов и кислородсодержащих органических соединений.
1.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                          t                        H2 O            Cакт. t           CH3Cl ,   AlCl 3              KMnO4 , H2 SO4

     CaO  ───>CaC2───>X1───>
X2  ──────> X3   ───────> X4     

2.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                                            2моль КОН, (спиртовой)        H2O,  HgCl2                  Cu(OH)2,t 

     1,2-дибромэтан   ─────────>X1 ──────>X2─────>X3───>

       C2H5OH, H2SO4 (конц)               H2,  Ni
    ─────────>X4────>X5
3.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                              фотосинтез         ферменты дрожжей       CuO,  t             [Ag(NH3)2]OH,  t
    СО + Н2О──────> Х1───────>X2────>X3────────>X4──>

        C3H7OH,  H2SO4(конц),   t
     ──────────X5
4.
Напишите  уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                                         NaOH, (прокаливание)           Cl2,  hυ            Na,  t          HNO3, H2SO4 ,t=600
      ацетат натрия──────────>X1────>Х2───>Х3────────Х4 ─>

           H2 ,  Ni  

       ────>X5 
5.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                                             KMnO4 , H2SO4        HNO3(1 моль)        Fe + HCl            HCl            NaOH(изб)

           C6H5─CH(CH3)2─────>X1──────>X2────>X3───>X4────>X5

6.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых  можно осуществить следующие превращения:

                                              HBr, t-400oC       KOH(спирт)        Br2,   CCl4          KOHизб(спирт)
       CH3CH2CH2OH─────>X1──── >X2─────>X3─────> X4──>

               H2O, Hg2+
       ──────>X5        

7.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                               HCl, H2SO4       Na, t           AlCl3, t         - H2, t, Ni          HCl
         Этанол────>X1───>X2───>X3────>X4──>X5
8.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения: 

                                         +H2O, H2SO4, t          NaOH(р-р)        NaOH(тв), t       t= 1500oC      [Ag(NH3)2]OH
          Этилацетат──────>X1─────>X2────>X3────>X4─────>X5

9.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                              HNO3 ,H2SO4        Fe + HCl            HCl           NaOH            3 моль Br2(р-р)

          Бензол─────>X1────>X2───>X3────>X4─────>X5
10.
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                                              Na, t          -4H2, Pt        Cl2, AlCl3            NaOH(р-р)       n CH2O, kat, t
1- хлорпропан───>X1───>X2────>X3─────>X4─────>X5  

Ответы:

1.

                             t
1) 2CaO + 3C→CaC2 +CO
2) CaC2 + 2H2O→C2H2 +Ca(OH)2
                   Cакт, t
3) 3C2H2 →C6H6 
                                      AlCl3
4) C6H6 + CH3Cl→C6H5CH3 + HCl
5) 5C6H5CH3 + 6KMnO4 + 9H2SO4→5C6H5COOH + 6MnSO4 + 3K2SO4   ++14H2O

2.

1) CH2Br-CH2Br + 2KOH→CH≡CH + 2KBr + 2H2O 

                                     Hg2+ 

2) CH≡CH + HOH→CH3COH 

                                           t

3) CH3 COH + 2Cu(OH)2→ CH3COOH + Cu2O + 2H2O

                                         H2SO4, t

4) CH3COOH + C2H5OH  ─→ CH3COOC2H5 + H2O

                              Ni, t

5) CH3COOC2H5 + 2H2 ──→2CH3CH2OH

3.                                     фотосинтез
1) 6CO + 6H2O ────→C6H12O6 + 6O2
                            дрожжи
2) C6H12O6 ───────→2 C2H5OH + 2CO2
                                t
3) C2H5OH + CuO → CH3COH + Cu + H2O
                                                   t
4) CH3COH +2[Ag(NH3)2]OH → CH3COOH + 2Ag↓+4NH3↑ + H2O

                                                        H2SO4, t

      5) CH3COOH + C3H7OH ──→ CH3COOC3H7 + H2O

4.
                                              прокаливание
1) CH3COONa + NaOH ─────→CH4↑ + Na2CO3
                        свет
2) CH4 + Cl2 ──→CH3Cl + HCl
                              t

3) 2CH3Cl + 2Na → CH3─CH3 + 2NaCl

                                 H2SO4, t=60oC

4) CH3─CH3 + HNO3────→CH3─CH2NO2 + H2O

                                           Ni, t

5) CH3─CH2NO2 + 3H2→CH3─CH2NH2 + 2H2O

5.
1) 5C6H5─CH(CH3)2 + 18KMnO4 + 27H2SO4─→5C6H5─COOH + 10CO2+

+ 18MnSO4 + 9K2SO4 + 42H2O

                                                                COOH
2) C6H5COOH + HNO3             →                                                + H2O

─NO2
                                         Fe, HCl

3) C6H4NO2COOH + 6H ──→C6H4NH2COOH +2H2O

4) C6H4NH2COOH + HCl→[C6H4NH3COOH]Cl 


5) [C6H4NH3COOH]Cl +2NaOHизбыток→C6H4NH2COONa + NaCl + 2H2O

6.
                                            t=400oC
1) CH3CH2CH2OH + HBr──→CH3CH2CH2Br + H2O

                                          C2H5OH

2) CH3CH2CH2Br + KOH──→ CH3CH═CH2 + KBr + H2O

3) CH3CH═CH2 + Br2─→ CH3CHBr─CH2Br 

                                              C2H5OH

4) CH3CHBr─CH2Br + KOH──→CH3C≡CH + 2KBr + 2H2O

                                   Hg2+

5) CH3C≡CH + H2O─→CH3─C─CH3

                                        ║

                                        O

7.                                                H2SO4

1) СH3CH2OH + HCl─→CH3CH2Cl + H2O

                                        t

2) 2CH3CH2Cl + 2Na ─→ C4H10 + 2NaCl

                                      AlCl3, t

3) CH3CH2CH2CH3──→CH3─CH─CH3

                                                           │

                                                           CH3
                                          Ni, t 

4) CH3CH(CH3)CH3──→CH3─C═CH2 + H2

                                                    │

                                                    CH3
5) CH3C(CH3)═CH2 + HCl→CH3─CCl─CH3
                                              │

                                              CH3
8.
                                             H2SO4 

1) CH3CO─O─C2H5 + H2O─→CH3COOH + C2H5OH

2) CH3COOH + NaOH→CH3COONa + H2O

                                                 t

3) CH3COONa + NaOH→CH4 + Na2CO3
              t=1500oC

4) CH4 ───→CH≡CH + 3H2  

5) CH≡CH + 2[Ag(NH3)2]OH ──→AgC≡CAg↓ + 4NH3↑ + H2O

9. 
                          H2SO4

1) C6H6 + HNO3─→C6H5NO2 + H2O

                            Fe + HCl

2) C6H5NO2 + 6H───→C6H5NH2 + H2O

3) C6H5NH2 + HCl→[C6H5NH3]Cl

4) [C6H5NH3]Cl + NaOH→C6H5NH2 + NaCl + H2O

5) C6H5NH2 + 3Br2→C6H5NH2Br3↓ + 3HBr

10.
                                                     t
1) 2CH3CH2CH2Cl + 2Na → C6H14 + 2NaCl
               Pt
2) C6H14 → C6H6 + 4H2
                      AlCl3
3) C6H6 + Cl2 → C6H5Cl + HCl
                               H2O 

4) C6H5Cl + NaOH → C6H5OH + HCl

                                           Kat, t 

5) nC6H5OH +n CH2O→ (…─C6H3OH ─CH2─…)n  + nH2O 

Задания по типу С 4: Расчеты: массы (объема, количества вещества) продуктов реакции, если одно из веществ дано в избытке (имеет примеси), если одно из веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей растворенного вещества.
1. Рассчитайте массовую долю хлорида железа (2) в растворе, образовавшемся при действии 25 мл 20%-ной соляной кислоты (плотность 1,1 г/мл) на 4,0 г сульфида железа (2).

(Н.Е. Кузьменко,  В.В.Еремин, В.А.Попков. Начала химии. М.: «Экзамен»,  2003).

2. Газ, выделившийся при взаимодействии 6,4г меди с 200мл 60%-ной азотной кислоты (плотностью 1,4г/мл), растворили в 200г 20%-ного раствора гидроксида калия. Рассчитайте массовую долю  нитрата калия в полученном растворе.

(Ю.Н.Медведев. Химия. ЕГЭ. Типовые тестовые задания. М.: «Экзамен», 2009).
3. При обработке карбида алюминия раствором соляной кислоты, масса которого 320г и массовая доля HCl 22%, выделилось 6,72л (н.у.) метана. Рассчитайте массовую долю соляной кислоты в полученном растворе.

(А.С.Корощенко, М.Г.Снастина. Самое полное издание  типовых вариантов  заданий  ЕГЭ 2009 Химия. М.: Астрель,   2009)

4. Медь массой 6,4г обработали 100 мл 30%-ной азотной кислотой (плотность1,153г/мл). Для полного связывания продуктов к полученному раствору добавили 200г раствора гидроксида натрия.  Определите массовую долю щелочи в использованном растворе.

(Ю.Н.Медведев, А.А.Каверина,  А.С.Корощенко. Единый государственный экзамен 2007. Химия. Учебно-тренировочные материалы для подготовки учащихся/ ФИПИ – М.: Интеллект- Центр, 2007).

(А.А.Каверина, Ю.Н.Медведев, Д.Ю.Добротин. Федеральный банк экзаменационных материалов. ЕГЭ. Химия. Сборник экзаменационных заданий. М.: Эксмо,    2009).

5. Хлор без остатка прореагировал с 228,58мл 5%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,05г/мл) при повышенной температуре. Определите состав полученного раствора и рассчитайте массовые доли веществ в этом растворе.

(Ю.Н.Медведев, А.А.Каверина,  А.С.Корощенко. Единый государственный экзамен 2007. Химия. Учебно-тренировочные материалы для подготовки учащихся/ ФИПИ – М.: Интеллект- Центр, 2007).

(А.А.Каверина, Ю.Н.Медведев, Д.Ю.Добротин. Федеральный банк экзаменационных материалов. ЕГЭ. Химия. Сборник экзаменационных заданий. М.: Эксмо. 2009).

Ответы:
1. Рассчитайте массовую долю хлорида железа (II) в растворе, образовавшемся при действии 25 мл 20%-ной соляной кислоты (плотность 1,1 г/мл) на 4,0 г сульфида железа (II).

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1)Составлено уравнение реакции:

FeS + 2HCl = FeCl2 + H2S↑

2)Определено количество вещества FeCl2:

mр.(HCl) = 25 ∙ 1,1 = 27,5 г

mв.(HCl) = 27,5 ∙ 0,2 =5,5г

n(HCl) = 5,5/36,5 = 0,151моль – в избытке

n(FeS) = 4,0/88 = 0,0455моль 

n(FeCl2) = 0,0455моль

3)Определена масса полученного раствора:

n(H2S) = 0,0455моль, m(H2S) = 0,0455 ∙ 34 = 1,55г
mр = mр.(HCl)  + m(FeS) - m(H2S) = 27,5 + 4,0 – 1,55 = 30,0г
4)Определена массовая доля FeCl2:

m(FeCl2) = 0,0455 ∙ 127 =5,78г

W(FeCl2) = 5,78/30,0 = 0,193, или 19,3%


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	   4

	В ответе допущена ошибка только в одном из названных выше элементов
	   3

	В ответе допущены ошибки в двух из названных выше элементов
	   2

	В ответе допущены ошибки в трёх из названных выше элементов
	   1

	Все элементы ответа записаны неверно
	   0

	Максимальный балл
	   4


2. Газ, выделившийся при взаимодействии 6,4г меди с 200мл 60%-ной азотной кислоты (плотностью 1,4г/мл), растворили в 200г 20%-ного раствора гидроксида калия. Рассчитайте массовую долю  нитрата калия в полученном растворе.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлены уравнения реакций:

Cu + 4HNO3 =Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O

2NO2 + 2 KOH = KNO2 + KNO3 + H2O
2) Определено количество вещества NO2:

n(Cu) = 6,4/64 = 0,1моль

mр(HNO3) = 200 ∙ 1,4 = 280г

mв(HNO3) = 280 ∙ 0,6 = 168г

n(HNO3) = 168/63 = 2,67моль – в избытке

n(NO2) = 2 n(Cu) = 0,2моль

3) Рассчитана масса нитрата калия:

n(KNO3) = 0,5 n(NO2) = 0,1моль
m(KNO3) = 0,1 ∙ 101 = 10,1г
4) Определена массовая доля нитрата калия в растворе:

mраствора = 200 + 0,2 ∙ 46 = 209,2г

W(KNO3) =10,1/209,2 = 0,048 или 4,8%


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	   4

	В ответе допущена ошибка только в одном из названных выше элементов
	   3

	В ответе допущены ошибки в двух из названных выше элементов
	   2

	В ответе допущены ошибки в трёх из названных выше элементов
	   1

	Все элементы ответа записаны неверно
	   0

	Максимальный балл
	   4


3. При обработке карбида алюминия раствором соляной кислоты, масса которого 320г и массовая доля HCl 22%, выделилось 6,72 л (н.у.) метана. Рассчитайте массовую долю соляной кислоты в полученном растворе.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлено уравнение реакции:

Al4C3 + 12HCl = 4AlCl3 + 3CH4↑

2) Определено количество вещества метана и его масса:

n(CH4) = 6,72/22,4 = 0,3моль

m(CH4) = 0,3 ∙ 16 = 4,8г

3) Рассчитаны массы веществ, вступивших в реакцию:

n(Al4C3) = 1/3 ∙ n(CH4) = 0,1моль
m(Al4C3) = 0,1 ∙ 144 = 14,4г
n(HCl) = 4 ∙ n(CH4) = 1,2моль
m(HCl) = 1,2 ∙ 36,5 = 43,8г
4) Определены масса раствора и массовая доля кислоты в нем:

mраствора = 320 + 14,4 – 4,8 = 329,6 г

W(HCl) = (320 ∙ 0,22 – 43,8) /329,6 = 0,0807  или   8,07%


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	   4

	В ответе допущена ошибка только в одном из названных выше элементов
	   3

	В ответе допущены ошибки в двух из названных выше элементов
	   2

	В ответе допущены ошибки в трёх из названных выше элементов
	   1

	Все элементы ответа записаны неверно
	   0

	Максимальный балл
	   4


4. Медь массой 6,4г обработали 100 мл 30%-ной азотной кислотой (плотность  1,153г/мл). Для полного связывания продуктов к полученному раствору добавили 200г раствора гидроксида натрия.  Определите массовую долю щелочи в использованном растворе.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлено уравнение реакции меди с азотной кислотой:

3Cu + 8HNO3 = 3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O

2) Определены количества веществ Cu и HNO3, рассчитан избыток:

m(HNO3) = 100 ∙ 0,3 ∙ 1,153 = 34,59г

n(HNO3) = 34,59/ 63 = 0,55 моль, n(Cu) = 6,4/ 64 = 0,1 моль

n(HNO3)изб = 0,55 – 8/3 ∙ 0,1 = 0,28 моль

3) Составлены уравнения реакций Cu(NO3)2 и HNO3 со щелочью и определена масса NaOH, необходимая для полного связывания продуктов:

Cu(NO3)2 + 2 NaOH = Cu(ОН)2 + 2 NaNO3
HNO3 + NaOH = NaNO3 + Н2О
n(NaOH) = n(HNO3)изб + 2n(Cu(NO3)2) = 0,28 + 0,1 ∙ 2 = 0,48 моль
m(NaOH) = 0,48 ∙ 40 = 19,2г.

4) Определена массовая доля NaOH в растворе:

W(NaOH) = 19,2/ 200 = 0,096 или 9,6%


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	   4

	В ответе допущена ошибка только в одном из названных выше элементов
	   3

	В ответе допущены ошибки в двух из названных выше элементов
	   2

	В ответе допущены ошибки в трёх из названных выше элементов
	   1

	Все элементы ответа записаны неверно
	   0

	Максимальный балл
	   4


5. Хлор без остатка прореагировал с 228,58мл 5%-ного раствора гидроксида натрия (плотность  1,05г/мл) при повышенной температуре. Определите состав полученного раствора и рассчитайте массовые доли веществ в этом растворе.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлено уравнение реакции хлора с горячим раствором гидроксида натрия:

                         t0
6NaOH + 3Cl2 = 5NaCl + NaClO3 + 3H2O
2) Рассчитаны массы и количества веществ  исходных  и образовавшихся в ходе реакции:

mраствора = 228,58 ∙ 1,05 = 240г; m(NaOH) = 240 ∙ 0,05 = 12г.

n(NaOH) = 12/ 40 = 0,3 моль; n(Cl2) = 0,15 моль; 

n(NaCl) = 0,25 моль;  n(NaClO3) = 0,05 моль

3) Найдены массы NaCl, NaClO3 и масса конечного раствора:

m(NaCl) = 58,5 ∙ 0,25 = 14,625г; 

m(NaClO3) = 106,5 ∙ 0,05 = 5,325г:

mраствора = 240 + m(Cl2) = 240 + 71 ∙ 0,15 = 240 + 10,65 = 250,65г

4) Рассчитаны массовые доли NaCl и  NaClO3 в растворе:

W(NaCl) = 14,625 / 250,65 = 0,0583 или 5,83%

W(NaClO3) = 5,325 / 250,65 = 0,0212 или 2,12%


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	   4

	В ответе допущена ошибка только в одном из названных выше элементов
	   3

	В ответе допущены ошибки в двух из названных выше элементов
	   2

	В ответе допущены ошибки в трёх из названных выше элементов
	   1

	Все элементы ответа записаны неверно
	   0

	Максимальный балл
	   4


Задания по типу С 5: Нахождение молекулярной формулы вещества.
1. При межмолекулярной дегидратации спирта СnН2n+1ОН образуется 3,7 г простого эфира, а при внутримолекуляр​ной дегидратации — 2,24 л этиленового углеводорода. Определите формулу спирта.
2. Найдите формулу предельного одноатомного спирта, если 3,7 г его при взаимодействии с натрием выделяет 0,56 л водорода (н.у.).
3.
При сжигании 4,5 г органического вещества (плотность по водороду 45) выделилось 2,24 л углекислого газа и образовалось 0,9 г воды. Определите формулу вещества.

4. Определите формулу органической кислоты, если при сплавлении натриевой соли этой кислоты массой 9,6г с гидроксидом натрия выделяется 2,24 л газа (н.у.).
5. Дибромид, полученный присоединением 6,4 г брома к этиленовому углеводороду СnН2n, при гидролизе водным раствором щелочи превратился в двухатомный спирт массой 3,04 г. Определите формулу этиленового углеводорода.

Ответы: 1. При межмолекулярной дегидратации спирта СnН2n+1ОН образуется 3,7 г простого эфира, а при внутримолекуляр​ной дегидратации — 2,24 л этиленового углеводорода. Определите формулу спирта.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа: 

1. Записаны уравнения реакций в общем виде: 

а) уравнение межмолекулярной дегидратации:
2СnH2n+1OH   →   CnH2n+1-O-CnH2n+1   +  H2O
б) уравнение внутримолекулярной дегидратации:
СnH2n+1OH   →    CnH2n  +  H2O
2. Определены количества этиленового углеводорода и простого эфира: 

а)  n = Vг/Vm  n(СnН2n) = 2,24/22,4 = 0,1 (моль) 

б) по уравнению реакции (б) :  n(СnН2n): n(СnН2n+1ОН) = 1:1, следовательно, n(СnН2n+1ОН)    = 0,1 моль 

в) по уравнению реакции (а)  n(СnН2n+1ОН) : n(CnH2n+1-O-CnH2n+1   ) =2:1, следовательно,  n(CnH2n+1-O-CnH2n+1 )  =    0,1/2 =  0,05 (моль)

3. Рассчитана молярная масса простого эфира: 

М = m /n   =   М(CnH2n+1-O-CnH2n+1   ) = 3,7/0,05 = 74 (г/моль) 

4. Определено число атомов углерода в молекуле спирта:   

М(CnH2n+1-O-CnH2n+1   ) = (12n + 2n + 1) + 16 + (12n + 2n + 1) = (28n + 18) г/моль  = 74, n = 2. 
5.Составлена формула спирта:  С2H5OH

	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Написаны уравнения реакций Определены количества этиленового углеводорода и простого эфира
	1

	Определена формула спирта
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


2. Найдите формулу предельного одноатомного спирта, если 3,7 г его при взаимодействии с натрием выделяет 0,56 л водорода (н.у.)

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа: 

1. Записано уравнение реакции и определено количество водорода:


2СnН2n+1ОН + 2Nа   →   2СnН2n+1 ОNa + Н2

n = V/Vm ; n(Н2) = 0,56/22,4 = 0,025 (моль)
2. Найдена молярная масса спирта. 
а) по уравнению реакции — n(СnН2n+1ОН) :n(Н2) = 2:1, следовательно, прореагировало n(Сn Н2n+1ОН)   =   2 Х 0,025 = 0,05 (моль) 

б) М =m/n, М(2СnН2n+1ОН) = 3,7/0,05 = 74 (г/моль) 
3. Определено число атомов углерода и найдена формула спирта: 
а) М(2СnН2n+1ОН) = (12n + 2n + 1) + (16 + 1)  = (14n+ 18) (г/моль),  
14n+ 18 = 74, n = 4 
б) формула спирта — С4Н9ОН — бутанол

	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Записано уравнение реакции и найдено количество водорода. Найдена молекулярная масса
	1

	Определена формула спирта
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


3.
При сжигании 4,5 г органического вещества (плотность по водороду 45) выделилось 2,24 л углекислого газа и образовалось 0,9 г воды. Определите формулу вещества.
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа: 

1. Определен количественный состав вещества: СО2 и Н2О образуются при горении как углеводородов, так и кислородсодержащих органических веществ, поэтому необходимо определить, содержит ли вещество кислород, и если содержит, то сколько.

а)
масса и количество углерода: С —> СО2
n = V/Vm ------> nСО2 = 2,24/22,4 = 0,1 моль. По схеме превращения — n(С) : n(СО2) = 1:1, следовательно, n(С) = 0,1моль, m=n/M ,

 М(С) = 12 г/моль, m(С) = 0,1х12= 1,2 (г)
б)
масса и количество водорода: 2Н —> Н2Оn=m/M;  
М(Н2О) = 18 г/моль, n(Н2О) = 0,9/18;  n(Н2О) = 0,9/18 = 0,05 моль.

.

По схеме превращения — n(Н) : n(Н2О) = 2:1, 

следовательно, n(Н) = 2х0,05 = 0,1 моль 

М(Н) = 1 г/моль, m(Н) = 1х0,1 = 0,1 г

в)
масса и количество кислорода в веществе: m(С) + m(Н) + m(О) = 4.5
1,2 + 0,1 + m(О) = 4,5; m(О) = 3,2 г,

М(О) = 16 г/моль, n(О) = 3,2/16 = 0,2 (моль).

2.
Определено мольное отношение элементов:
    n(C): n(H): n(O)  =  0,1: 0,1:0,2= 1:1:2

3.
Определена формула вещества:

а)
простейшая формула СНО2, М(прстейш) = 45 г/моль

б)
т. к. D по водороду = М/М( H2), М = 2 х 45 = 90 (г/моль)
в)
т. к.  М / М простейшая = 2, то истинная формула    С2Н2О4 -щавелевая кислота


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Определено количество кислорода в веществе. Определена простейшая формула
	1

	Определена истинная формула
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


4.
Определите формулу органической кислоты, если при сплавлении натриевой соли этой кислоты массой 9,6г с гидроксидом натрия выделяется 2,24 л газа (н.у.).
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа: 

1. Записано уравнение реакции в общем виде и найдено количество газа:
                              сплавление

СnН2n+1СООNa  +  NaОН  →  СnН2n+2  +  Na2СО3 
По формуле n = V/Vm , → n (СnН2n+2) = 2,24/22,4  = 0,1 (моль). 

2. Определено количество прореагировавшей соли и ее молярная масса: 

    а) по уравнению реакции →n(СnН2n+1 СООNа): n(СnН2n+2)=1:1, следовательно, n(СnН2n+1 СООNа) = 0,1 моль

    б) молярная масса соли: Мв-вa=m/n ; М(СnН2n+1 СООNа)  = 9,6/0,1 =96 (г/моль) 

3) Определено число атомов углерода в молекуле кислоты и установлена ее формула: 

   а)  М(СnН2n+1 СООNа) = (12п + 2п + 1) + (12 + 32 +23) = (14n + 68) (г/моль) 

14п + 68 = 96, n = 2 
   б) формула соли: СН3СН2СООNа 

   в) формула кислоты: СН3СН2СООН
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Записано уравнение реакции и определено количество газа
Определена молярная масса соли
	1

	Определена формула кислоты
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


5.
Дибромид, полученный присоединением 6,4 г брома к этиленовому углеводороду СnН2n, при гидролизе водным раствором щелочи превратился в двухатомный спирт массой 3,04 г. Определите формулу этиленового углеводорода.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа: 

1. Составлены уравнения реакций:
Сn H2n + Br2  →  Cn H2n Br2

СnН2nВг2 + 2NaОН  →  СnН2n(ОН)2 + 2NаВг
2. Определена молярная масса образовавшегося спирта: 
а) n =  m/M , М(Вг2) =160 г/моль, n (Вг2)  = 6,4/160 = 0,04 (моль).

б) по уравнению реакции → n (СпН2п (ОН)2 ): n(С2Н2пВг2): n(Bг2) =1:1:1, 
следовательно, образовалось n(С2Н4(ОН)2) = 0,04 моль; M = m/n;    М(СnН2n(ОН)2) = 3,04/0,04  = 76(г/моль) 
3) Определено число атомов углерода в молекуле двухатомного спирта и установлена формула алкена: 
   а) М(СnН2n(ОН)2) = (12n + 2n) + 2 (1 + 16) =   (14n + 34) г/моль 
14n + 34  =  76; n = 3; Формула этиленового углеводорода – С3Н6

	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	2

	Записаны уравнения реакций. Определена молярная масса спирта
	1

	Определена формула этиленового углеводорода
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2
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